

KRALOVICKÝ OBZOR

Měsíčník Městského úřadu Kralovice * Srpen 2007 * Příští číslo vyjde 1. září * Cena Kč 4,-

Hasiči: Letní počasí představuje zvýšené riziko

Současné letní počasí přináší i zvýšené nebezpečí vzniku požáru. Již několik červencových dní se vyznačovalo velmi vysokými teplotami bez srážek, a tak může nastat situace podobná jako v loňském roce, kdy vysoké teploty trvajících několik týdnů a minimální srážky způsobily nadměrné vysychání porostů na polích, loukách i v lesích.

Dobou zvýšeného nebezpečí vzniku požárů se rozumí období mimořádných klimatických podmínek, zejména déletrvajících období vysokých teplot a mimořádného sucha. Období mimořádného sucha se stanoví na základě pozorování Českého hydrometeorologického ústavu. Jedná se zejména o období, kdy množství srážek klesne pod 25 % dlouhodobého normálu současně při vysokých denních teplotách, slunečním svitu a pokud od posledních vydatných srážek uplynulo alespoň 20 dní. Z hlediska požární ochrany je takovéto období velmi nebezpečné, protože každý sebemenší zdroj zapálení může způsobit vznik požáru a při panujícím suchu dochází k jeho rychlému šíření a obvykle i k velkým škodám.

Jak se má občan v tomto období chovat? Především by měl důsledně dodržovat všechna bezpečnostní doporučení a zákazy v oblasti požární ochrany, například nerozdělávat oheň v blízkosti lesa, dobře ohniště zabezpečit a následně dohasit, neodcházet od neuhášeného ohniště, nerozdělávat oheň za velkého větru, je třeba dávat pozor i na látky, které se používají k podpalu. Velkým nebezpečím může být i odhozený nedopalek od cigarety atd.

Podnikatelské subjekty, které provádějí svoji podnikatelskou činnost ve volné přírodě, musí dodržovat stejná pravidla bezpečnosti jako občané, a navíc ještě důsledně dbát na dobrý technický stav strojů a jejich vybavení prostředky požární ochrany (hasičí přístroje apod.). Riziko vzniku požáru může snížit mimo jiné i přednostní sklizeň obilních porostů na ohrožených místech, např. v blízkosti železničních tratí a veřejných komunikací. Mechanizační prostředky, používané při sklizni a uskladňování, je vhodné vybavit hasičími přístroji a dbát na jejich řádný technický stav. U mechanizace se spalovacími motory, při práci v prostředí s hořlavými látkami, je nutné mít výfuky této techniky opatřeny účinnými lapači jisker. Rozsah případného požáru a výši škody může do značné míry snížit i vhodné umístění zásoby vody v cisterně nebo alespoň traktoru s pluhem k případnému oborání ohniska požáru. Rovněž vybavení spojovacími prostředky, např. mobilním telefonem, může značně zkrátit čas potřebný k rychlému přivolání pomoci v případě požáru.

Pokud horké a suché počasí bude mít delší trvání, může hejtmán kraje vyhlásit období déletrvajících nadměrného sucha. Výše uvedené nařízení pak stanovuje podmínky zabezpečení požární ochrany v tomto období, jako je zákaz vstupu do lesa, zákaz spalování hořlavých látek na volném prostranství, rozdělávání ohňů ve volné přírodě, provádění ohňostrojů a jiných činností se zřetelem na možnost vzniku a šíření požáru. Zakázáno je pak také používání vody ze zdrojů pro hašení požárů k jiným účelům.

Značná část požárů vznikla lidskou nedbalostí při spalování biologického odpadu, z důvodu špatně zabezpečených nebo uhašených ohnišť a odhozením nedostatečně uhašených nedopalků cigaret do volné přírody. Větší nárůst požárů lesů a luk zaznamenali hasiči z důvodu suchého a horkého počasí v červenci. Pokud bude pokračovat podobný ráz počasí bez dešťových srážek, dá se očekávat další nárůst podobných případů. Proto mějme na paměti, třeba i při pohodovém prázdninovém grilování, že oheň je dobrý sluha, ale špatný pán!

Hasiči Kralovice



Likvidace padlých stromů přes komunikace po větrné smršti, která se nad Plzeňskem přehnal 25. 6. 2007 ve večerních hodinách. Naše jednotka spolu s HZS Plasy zasahovala v prostoru obcí Výrov, Lednice, Dřevce a města Kralovice. Foto hasiči Kralovice.

Úřední deska města bude přemístěna

Rada města rozhodla o přemístění stávající úřední desky města Kralovice z prodejny HK Novum do nově instalovaných vývěsek na oplotení u radnice směrem ke kostelu v Markově ulici. Důvodem je rozšíření kapacity – deska totiž neslouží jen potřebám města samotného, ale je zde třeba uveřejňovat i dokumenty týkající se celého správního obvodu Kralovic jako obce s rozšířenou působností III. stupně. Vitruina u p. Karbana zůstane zachována pro vyvěšování smutečních oznámení i jiných informací, s platností od 1. září však jako úřední deska bude fungovat pouze nově zřízená plocha v Markově ulici.

Připravují se další úpravy hasičské zbrojnice

Kralovičtí hasiči by se měli brzy dočkat kvalitnějšího zázemí pro svoji práci. Je připravován projekt na rekonstrukci sociálního zařízení v hasičské zbrojnici – vzniknou nové šatny a rovněž se budou moci členové sboru po zásahu osprechovat, což zatím možné nebylo.

Jedná se o další z postupných „vylepšení“ kralovické základny – bylo již instalováno nové osvětlení u garáží a rozšířeno parkoviště.

Byly již také uhrazeny veškeré pohledávky související s pořízením nového hasičského auta – zapláceno bylo zbývajících 400 tisíc korun za rozšířené vybavení vozidla (hydrauliku aj.).

Výstavba města

Dům dětí v Markově ulici by se měl ještě v tomto roce dočkat nové fasády. V současné době se připravuje grafický návrh, jehož realizace by měla dodat zatím poněkud nevýrazné budově přívětivější vzhled.

Pokračuje příprava nového staveniště pro rodinné domy, které vznikne v prostoru pod zrušenou železniční tratí. Chystá se výběrové řízení na dodavatele veškerých sítí, s ČEZ v současné době probíhá jednání o přeložení stávajícího vedení vysokého napětí v této lokalitě.

Bílý kruh bezpečí nabízí pomoc

V Plzni funguje pro oběti násilných trestných činů již osm let jedna z poboček Bílého kruhu bezpečí. Je zde bezplatně poskytována právní a psychologická pomoc lidem, kteří museli například projít útrapami domácího násilí, ublížení na zdraví, vydírání, znásilnění, pohlavního zneužívání a jiných. Poradci Bílého kruhu bezpečí pomáhají obětem zotavit se ze stresu vyvolaného trestným činem, poskytují jim praktické rady a užitečné informace o průběhu trestního řízení. Často obětem na místě zprostředkují kontakt na další odborníky nebo služby.

Plzeňská pobočka byla založena roku 1998 a nyní zde působí 24 poradců a asistentů. Její sídlo je v budově bývalé právnické fakulty ZČU v Plzni (Americká 42). Od nového roku 2007 by ji klienti měli najít na nové adrese – v budově ZČU Ekonomické fakulty v Husově ulici 11. Toto umístění přinese hned několik výhod. Zejména je budova umístěna v centru, v blízkosti centrálního autobusového nádraží a zastávek tramvaje a autobusů MHD. Prostory by také měly být o něco větší než dosavadní. Tím se zvýší pohodlí klientů.

Bílý kruh bezpečí poskytuje odbornou, bezplatnou a diskrétní pomoc obětem a svědkům trestných činů, včetně morální a emocionální podpory. Bez souhlasu klienta není mimo poradnu sdělena k jeho věci žádná informace mimo těch, kde by poradce byl trestně odpovědný v případě neoznámení nebo nepřekážení trestného činu.

Obětem je nabízen

- čas na rozhovor,
- právní informace,
- setkání s psychologem,
- praktické rady a pomoc,
- morální a emocionální podpora,
- návrat sebevědomí,
- rady, jak získat odškodnění a peněžitou pomoc státu.

Nejvíce klientů přichází s problémy domácího násilí. Proto se BKB snaží v této oblasti působit také preventivně. Od začátku letošního roku

pobočka BKB Plzeň zahájila přednáškovou činnost na základních a středních školách pro rok 2006. Přednášky, které probíhají interaktivní formou, byly na téma šikana a domácí násilí. Téma domácí násilí bylo přednášeno pro mladé dospívající lidi jako varovný signál, který by měli mít na paměti hlavně při hledání budoucího partnera.

Výjma přednášek pro školy se plzeňská poradna BKB představila také na letošním ročníku festivalu Jeden svět či uspořádala preventivní přednášky pro Asociaci zdravotních sester či pro občanské sdružení Český západ. Také se snaží zvýšit informovanost o možnostech a prostředcích prevence kriminality, zejména o zásadách chování, které snižují riziko stát se obětí trestného činu. K tomu posílají vydává různé tematické brožury a letáky.

V Bílém kruhu bezpečí klientům pomáhají dobrovolníci, členové poradenských týmů, v regionálních poradnách. Profesionální spektrum dobrovolníků je velice rozsáhlé, od soudců, advokátů, pedagogů, psychiatrů, psychologů, probačních úředníků až po aktivní důchodce a studenty vysokých škol. Na každé službě je vždy přítomen právní a psychologický poradce a také jejich asistent. Všichni poradci absolvují povinný čtyřstupňový speciální výcvik Bílého kruhu bezpečí a také se každý rok účastní řady dalších specializačních kurzů. Mnohdy jsou tyto kurzy podporované projekty EU. V tomto roce proběhlo například školení zaměřené na stalkerství

(pronásledování), oběti sexuálního zneužívání, novou zákona o domácím násilí a podobně.

KONTAKTY:

Poradna Bílého kruhu bezpečí v Plzni, Americká 42, Plzeň; přímý kontakt s klienty v úterý od 16 do 18 hodin, jinak na tel. č. 377 637 695 (záznamník k dispozici po 24 hodin), nebo e-mail bkbplzen@seznam.cz, další informace na www.bkb.cz, www.domacinasili.cz.

DONA linka (speciální linka s nepřetržitým provozem pro oběti domácího násilí) na tel. č. 251 511 313, další informace www.donalinka.cz.

Jaké tituly žádali čtenáři v červenci 2007?

Přinášíme opět „zebríček“ titulů, které nejvíce žádali čtenáři městské knihovny – tentokrát za období od 1. do 27. července tohoto roku:

1. Donegan, Greg: Atlantida
2. Black, Ethan: Brána do pekel
3. Courths-Mahler, Hedwig: Cesta za láskou
4. Kundera, Milan: Směšné lásky
5. Monyová, Simona: Kudlanka bezbožná
6. Neruda, Jan: Povídky malostranské
7. Němcová, Lucie: Ženáčce vrať do sekáče!
8. Sanders, Lawrence: Vražda v bludišti
9. Vondruška, Vlastimil: Strážce boleslavského mysteria
10. Wood, Barbara: Panenky z ráje

Městská knihovna oznamuje čtenářům, že v pátek 7. a v sobotu 8. září bude z provozních důvodů uzavřena.



Balustráda na nově rekonstruované kruchtě kostela v Mariánské Týnici, blíže na s. 2. Foto K. Rom.

Jednání rady města

Rada města se sešla na svém čtrnáctém letošním zasedání ve středu 11. července v 18 hodin v zasedací místnosti MÚ Kralovice.

Rada města po projednání schválila:

Finanční příspěvek ve výši 8000,- Kč na akci „S hudbou za památkami Plzeňského kraje – Kralovicko“, pořádanou Římsko-katolickou farností Kralovice a sdružením Lochotínský pavilon. * Uzavření mandátní smlouvy s firmou Stormen, s. r. o., kde předmětem smlouvy je příprava a organizační zajištění veřejné zakázky malého rozsahu – „Výstavba RD Pod Trati – Kralovice – I. etapa“. * Společný projekt pořizování Územně analytických podkladů úřadů obcí s rozšířenou působností a Krajského úřadu Plzeňského kraje. * Termíny konání svatebních obřadů v roce 2008: 12. a 26. 1.; 9. a 23. 2.; 8. a 29. 3.; 12. a 26. 4.; 7. a 21. 6.; 12. a 26. 7.; 9. a 23. 8.; 6. a 20. 9.; 11. a 25. 10.; 8. a 22. 11. a 6. 12. 2008. Pro svatební obřady určuje rada města obřadní sň MěÚ Kralovice, Markova 2, dalším vhodným místem pro konání svatebních obřadů je klášter v Mariánské Týnici, zároveň stanovuje dobu svatebních obřadů – 11.00-15.00 hod. Za vydání povolení uzavřít manželství mimo stanovenou dobu nebo mimo určenou místnost bude vybrán poplatek 1000,- Kč. * Žádost Jitky Fišerové bytem Kralovice, Tyršova 376, o zábor veřejného prostranství před výše uvedenou nemovitostí v termínu od 9. 7. 2007 do 15. 7. 2007 z důvodu opravy povrchu dvorku. * Žádost Karla a Marcely Popelových bytem Kralovice, Boženy Němcové 880, o zábor veřejného prostranství v termínu od 11. 7. 2007 do 9. 9. 2007 před nemovitostí Na Palcátech č. p. 202 z důvodu rekonstrukce střechy a venkovních omítek. * Žádost Aleny Grešlové bytem Kralovice, Manětínská 417, o povolení nového vjezdu na pozemek p. č. 4292/2 v k. ú. Kralovice u Rakovnicka.

ka. * Zapůjčení laviček, stolů a ostatního materiálu z majetku města na zabezpečení XIII. Mezinárodního mistrovství v turistických závodech, které se uskuteční v Kralovicích v termínu od 14. do 16. září 2007.

Rada města vyslovila souhlas:

S výstavbou bytového objektu – dostavbou budovy Spořitelny (dle architektonické studie z května 2007 projektantů Dragoun – Veselák) firmou WITTMANN management. Výstavba bude realizována částečně i na pozemcích, které jsou dosud ve vlastnictví města – pozemky p. č. 262, 265 a 195/1, vše v k. ú. Kralovice u Rakovnicka.

Rada města se seznámila:

Se současnou situací na odboru životního prostředí MěÚ Kralovice v souvislosti s novelou vodního zákona.

Rada města vzala na vědomí:

Zápis o metodické návštěvě knihovny v Hradecku. * Zadání vypracování studií odborem regionálního rozvoje a územního plánu MěÚ Kralovice na možnost zástavby pozemků p. č. 4257, 4258 a 4325/1 v k. ú. Kralovice u Rakovnicka (Mariánská Týnice) individuálními rodinnými domky a možnosti lokalizace ploch s funkcí bydlení na území bývalého Podměstského rybníka.

Rada města doporučila:

Zastupitelstvu města Kralovice schválit dodatek č. 4 smlouvy o dílo č. 3/2004 na převedení současné grafické formy územního plánu skenované nad rastrovým podkladem na vektorovou digitální mapu. Cena díla 66 640,- Kč. * Zastupitelstvu města Kralovice schválit odprodej pozemku st. p. č. 223/3 v k. ú. Kralovice u Rakovnicka Aleně Purkarové bytem Kralovice, Průběžná 597. * Zastupitelstvu města Kralovice schválit směnnou smlouvu na vypořádání pozemků mezi městem Kralovice a manželi Jiřím a Anetou Grünovými bytem Kralovice, Plzeňská 899. * Zastupitelstvu města Kralovice schválit směnnou smlouvu mezi městem Kralovice a firmou WITTMANN management na vypořádání pozemků v lokalitě vedle Spořitelny.

Rada města neschválila:

Žádost Jaromíra Votýpky bytem Kozlany o umístění odkazu na www stránky města. * Návrh Věry Vomáčkové bytem Litvínov na směnu pozemků.

Rada města uložila:

Odboru regionálního rozvoje a územního plánu MěÚ Kralovice připravit oslovení poskytovatelů

služeb v regionu obce s rozšířenou působností pro vytvoření informační databáze. Termín do 15. srpna 2007, zodpovídá Ing. Hammerschmid, vedoucí ORRaÚP kontrola v radě města. * Tajemníkovi MěÚ Kralovice Bc. Pavlu Vránovi vyřídít všechny výše uvedené body projednávané na tomto zasedání rady města. Termín do 27. července 2007, kontrola v radě města.



V budově radnice byla zahájena rekonstrukce zasedací síně. Vyměněny budou elektrické rozvody a osvětlení, opravena podlaha a místnost dostane nové obložení, aby byla opět důstojným místem pro zasedání orgánů města i jiné akce. Následovat bude i vymalování schodiště. Pokračuje se tak v pracích již dříve započatých, které bylo nutno zastavit v důsledku náročných úprav druhé budovy úřadu v Manětínské ulici. Budova v Markově ulici je rekonstruována postupně, tak jak to dovolí finanční situace města. Na jednorázovou generální rekonstrukci prostředky nejsou. Foto Karel Rom.

Opravená Mariánská Týnice láká stále více návštěvníků

Mariánská Týnice, dříve cisterciácké proboštství se slavným poutním chrámem, dnes sídlo Muzea a galerie severního Plzeňska, má za sebou úspěšnou rekonstrukci, která představuje z hlediska památkové péče naprosto unikátní počín. Práce však ještě pokračují, byť ve skromnějším rozsahu a již pouze z prostředků zřizovatele, Krajského úřadu Plzeňského kraje.

K úplnému dokončení je totiž třeba ještě vykonat řadu drobnějších rekonstrukčních prací. Ačkoliv – abychom byli přesní – u staveb, jako je Mariánská Týnice, přináší se i ony „drobné práce“ vždy řadu problémů památkářských, technologických, ale i organizačních a samozřejmě finančních. A právě tak platí, že hotovo není vlastně nikdy. Aby vynaložené prostředky nepřišly vničit, musí na rekonstrukci navazovat nekončící a finančně náročná údržba.

Nejvýraznější, již zdaleka patrnou změnou, kterou objekt v současné době prochází, je rekonstrukce venkovní fasády ambitu. Dvě strany byly opraveny již v loňském roce, třetí, západní, přijde na řadu nyní. Při pohledu zvnějšku tak získá objekt co nevidět podobu stejnou, jako měl při dokončení. Ba možná ještě působivější – stavba se tehdy protáhla na několik desetiletí a pokud i fasády byly dokončovány postupně, byly ty nejstarší při dokončení prací již poněkud

omšelé. Působivým kontrastem červené a bílé je dnes Mariánská Týnice nepřehlédnutelnou dominantou širokého okolí.

Po dokončení technicky nejnáročnější části obnovy, rekonstrukce kopule kostela Zvěstování Panny Marie, se dokončují úpravy interiéru kdysi slavného poutního chrámu. Ve východní apsidě byla obnovena kruchta – je již dokončena, včetně přístupového schodiště z ambitu. Zatím není návštěvníkům přístupná, ale až se tak stane, otevře se jim úplně nový a mimořádně působivý pohled do interiéru chrámu. Pod dokončenou kruchtou je právě v těchto dnech pokládána dlažba ze čtvercových pískovcových dlaždic, stejná, jako ta již dříve položená v celém prostoru kostela. Dokončují se i nové dveře z východní strany, kterými budou, stejně jako poutníci před více než dvěma staletími, vstupovat dnešní návštěvníci do kostela. Ten spolu s ambitem bude tvořit druhý prohlídkový okruh určený zájemcům, upřednostňujícím Santiniho jedinečnou

architekturu před prohlídkou muzejní expozice. Dveře zhotovuje podle starých vzorů firma pana Minaříka z Kladna, která se již úspěšně podílela na záchranných pracích v uplynulých letech. Do budoucna zbývá ještě rekonstruovat, nebo spíše nově dotvořit vstupní schodiště z této strany. Jeho konečná podoba je zatím ještě ve stádiu úvah a náčrtů, ale i v tomto případě lze očekávat zdařilý výsledek, jehož působivost podtrhnou i dvě barokní plastiky, původně zdobící kamenný most přes nedaleký potok a později vchod konventního kostela v Plasích, odkud sem byly teprve nedávno vráceny.

Původní mobiliář poutního chrámu tvoří dnes součást vybavení jiných kostelů (část je i v kralovickém farním kostele sv. Petra a Pavla) a jeho navrácení se nejeví jako reálné. Přesto se jedna část původního vybavení do Mariánské Týnice vrátila. Je to kovaná mřížka, která kdysi oddělovala presbytář od zbývajících částí chrámového prostoru. Na její

zrestaurování a osazení na původní místo však zatím nejsou peníze.

Opravená Mariánská Týnice láká. Letošní rok je rekordním v novodobé historii objektu – denní návštěva nezřídka převyšuje tři stovky zájemců o prohlídku od nás i ze zahraničí. Muzeum však nezapomíná ani na návštěvníky z Kralovic a blízkého okolí – především jim jsou určeny tematické výstavy v bývalém refektáři. V současné době je zde i vidění výstava dětských hraček, a to především panenek minulých desetiletí. A protože je doba prázdnin, přichází řada malých návštěvníků. Výstava se líbí nejen jim, ale i maminkám a babičkám, které je doprovázejí a při pohledu na vyšňořené panenky či plyšové medvědy se i ony vracejí do svých dětských let. V úterý 8. srpna bude v 17 hodin zahájena další výstava letošní sezony – Jubilanti Hollaru 2007. Všichni příznivci kvalitní české grafiky jsou srdečně zváni!

Karel ROM

Městskému úřadu byla oznámena úmrtí:

Lubomír PTÁČEK, Kralovice 499 (62 let)
František ROM, Kralovice 18 (79 let)
Zdeněk BROŽ, Kralovice 596 (67 let)



V současné době je v Mariánské Týnici dokončována dlažba pod kruchtou kostela. Hotova by měla být do tradiční zářijové pouti. Foto Karel Rom.

Muzeum a galerie severního Plzeňska Mariánská Týnice
Hollar, sdružení českých umělců grafiků Praha
Vás zvou na zahájení výstavy grafických listů

JUBILANTI HOLLARU 2007

Úterý 7. srpna 2007, 17.00 hodin.



BAROKNÍ INSPIRACE JIŘÍHO STIVÍNA byl název koncertu, který se v rámci cyklu S hudbou za památkami Plzeňského kraje uskutečnil v sobotu 21. července v kostele sv. Petra a Pavla. Znamého flétnistu doprovodil varhaník a cembalista Rober Hugo. Letošní cyklus se do Kralovic vrátí ještě jednou – v neděli 19. srpna vystoupí v Mariánské Týnici s koncertem vokální hudby renesančních mistrů brněnský soubor Societas Incognitorum. Foto Karel Rom.



S HUDBOU ZA PAMÁTKAMI
PLZEŇSKÉHO KRAJE
KRALOVICKO

VOKÁLNÍ HUDBA
RENEŠANČNÍCH
MISTRŮ
Societas
Incognitorum

[J. H. Gallus, P. da Palestrina, S. Rossi a další]

Mariánská Týnice, neděle 19. srpna, 17.00 hodin

Letní kino v srpnu

Sobota, neděle 4.-5. srpna: **PIRÁTI Z KARI-BIKU 3**. Dobrodružný USA. * Pondělí 6. srpna: **NEZNÁMÝ SVŮDCE**. Thriller USA. * Úterý 7. srpna: **23**. Fantastický thriller Německo, USA. * Středa 8. srpna: **PRACHY DĚLAJ ČLOVĚKA**. Krimi komedie ČR. * Čtvrtek, pátek 9.-10. srpna: **SMRTONOSNÁ PAST 4.0**. Akční thriller USA. * Sobota 11. srpna: **DANNYHO PARTÁCI 3**. Krimi thriller USA. * Neděle 12. srpna: **PUSINKY**. Komedie ČR. * Pondělí 13. srpna:

TERKEL MÁ PROBLÉM. Dánský animovaný. * Úterý 14. srpna: **KVASKA**. Muzikál ČR. * Středa 15. srpna: **300: BITVA U THERMOPYL**. Historický USA. * Čtvrtek 16. srpna: **ARTHUR A MIMLOVÉ**. Rodinný Francie. * Pátek 17. srpna: **HOSTEL II**. Horor USA. * Sobota 18. srpna: **VRATNÉ LAHVE**. Komedie ČR. * Neděle 19. srpna: **CESTA BOJOVNÍKA**. Dobrodružný USA. * Pondělí 20. srpna: **JEDNOTKA PŘÍLIŠ RYCHLÉHO NASAZENÍ**. Komedie Velká Británie. * Úterý 21. srpna: **HORY MAJÍ OČI**. Horor USA. * Středa 22.

srpna: **OBSLUHOVAL JSEM ANGLICKÉHO KRÁLE**. Český film na motivy románu Bohumila Hrabala. * Čtvrtek, pátek 23.-24. srpna: **SHREK 3**. Animovaná komedie USA. * Neděle 26. srpna: **AUTO – ZABÍJÁK: GRINDHOUSE**. USA. * Pondělí 27. srpna: **SIMPSONOVI VE FILMU**. Animovaný USA. Úterý, středa 28.-29. srpna: **HARRY POTTER A FÉNIXŮV RÁD**. Rodinný USA. Čtvrtek, pátek 30.-31. srpna: **ROMING**. Komedie ČR. Kino promítá do 15. srpna od 21.00 hodin, od 16. srpna od 20.30 hodin.

Letní kino
končí letošní sezónu
v sobotu 1. září
promítáním rodinného filmu USA
SPLÁCHNUTEJ

Začátek ve 20.30 hodin,
děti do 15 let mají vstup zdarma!

MKO

Památky Kralovicka:

Hrad Krašov

Založení hradu je připisováno Jetřichovi z rodu Zhrzatovců. Podle Václava Kočky byl synovcem blahoslaveného Hroznaty, zakladatele premonstrátských klášterů v Teplé a Chotěšově. Roku 1232 se psal „z Krašova“ (jindy ovšem z Krašovic – obec na Manětínsku), můžeme tedy klást založení hradu do doby počátků vlády Václava I.

Zakladatel hradu zemřel po roce 1263. Synové Jetřich a Sezema se rovněž psali jak z Krašova, tak z Krašovic, Jetřichovi však zřejmě patřily Krašovice a na Krašovicé sídlil Sezema. Tento krašovský pán byl poměrně vysokým hodnostářem u dvora krále Václava II., kde zastával úřad stolníka. Sezema měl syny Sezemu, Buška, Jetřicha a Racka. Sezema mladší založil hrad Vrtbu (u Horní Bělé) a je zakladatelem rodu z Vrtby, Racek nedaleko založil hrad Bělou. Jetřich sídlil patrně na Krašovcích a na hradu Krašovicé zůstal Bušek.

Jeho synové prodali hrad Vilémovi Švihovskému z Ryzmberka a po jeho smrti se stali majiteli synové Břeněk a Půta, kteří ovšem sídlili na Švihově a hrad spravovali purkrabí. Před r. 1392 prodali Krašov Albrechtovi z Kolovrat na Kornhause a hrad se tak dostává do majetku dalšího významného šlechtického rodu. Albrecht zemřel r. 1392. Z jeho šesti synů čtyři se psali „z Krašova“. Jak probíhalo dělení majetku nevíme, ale v roce 1393 zde již byl jen Albrecht mladší. Ten o tři roky později přesídlil na Libštejn.

Po Albrechtově smrti přešel majetek na jeho syny Bedřicha, který si vzal Libštejn, a Hanuše, na něhož připadl Krašov. Na počátku propukajících válečných konfliktů podporovali krále Zikmunda a Hanuš stál dokonce v čele katolické jednoty na Plzeňsku, za což se dočkali náležitého ocenění. Hanuš získal na Kralovicku rozsáhlý majetek, z velké části náležející klášteru plaskému. Jako tehdy ještě úhlavní nepřátelé husitů ovšem museli počítat s jejich odplatou – v květnu roku 1425 po marném dobývání hradů Točnick a Žebrák, které rovněž držel Hanuš z Kolovrat, přitáhli v počtu 900 jízdních a 7000 pěších ke Krašovu a Libštejnu a vyplenili okolní vsi. V červenci r. 1430 opět husité oblehli hrad Libštejn a Hanuš a Bedřich byli nuceni vyjednávat. Uzavřeli smlouvu s Prokopem Velkým a přislíbili podporu straně podobojí.

Bedřich zemřel r. 1432. Krašov zůstal nadále Hanušovi, který ovšem na Krašovicé nebydlel – nejprve stal se hejtmanem měst pražských a

bydlel v Praze, po jejím dobytí Jiříkem z Poděbrad utekl na hrad Žebrák, kde r. 1450 zemřel. Nebydlel zde ani jeho syn Hanuš II., který postoupil Žebrák králi a přesídlil na Zbiroh. Po smrti manželky vstoupil Hanuš r. 1467 do kněžského stavu a stal se proboštem kapituly pražské a administrátorem arcibiskupství. Zemřel r. 1483 a jeho syn Albrecht prodal r. 1485 Krašov Jetřichovi Bezdrůžickému z Kolovrat. Po něm dědil syn Jan a po jeho smrti v bitvě u Moháče přešel majetek na nezletilého syna Jetřicha, jehož poručníci prodali Krašov Mikuláši Svitákovi z Landštejna za 3250 kop. K hradu tehdy patřilo i městečko Kozojedy, vsi Milčev, Březsko, Třimany, Rakolusky, Borek, Bohy, díl Hlinců a tři mlýny.

Od Svitáků z Renšperka kupuje Krašov r. 1596 Jeroným Hrobčický na Manětíně za 27 500 kop. Po jeho smrti přešel Krašov v krátké době postupně na 3 syny a poté byl prodán Heleně Regíně Příchovské z Plešnic. Ta jej r. 1617 upsala na svého manžela Petra Jiříka z Příchovic a Kokořova. Příchovský vyženil se svou druhou manželkou Juditou, vdovou po Václavu Grypskovi, Liblín a Žíkov, a proto r. 1631 prodal Krašov Janu Davidovi Boreňovi ze Lhoty. Protože však byl odsouzen ke ztrátě pětiny jmění, byl správou hradu pověřen císařský rada Jan Bos z Ehrenštejna. V důsledku válečných událostí se ovšem panství zadlužilo a na žádost věřitelů muselo být prodáno. Novým majitelem se stal vrchní písař při úřadě berničním František Miseroni z Lisonu.

František Miseroni zemřel r. 1656. Novým majitelem Krašova se stal jeden z jeho dvou synů Norbert Adolf v r. 1672, kdy dosáhl plnoletosti. Ten v roce 1678 prodal hrad Krašov a vsi Rakolusky, Bohy, Kozojedy, dvory Rohy a Borek s ovčím, dva mlýny a rybárnu za 27 500 zlatých plaskému klášteru. Hrad zůstal delší dobu neobydlen. Krátce po r. 1700 byl opatem Evženem Tyttlem opraven a přizpůsoben pro letní pobyt plaských řeholníků. Tomuto účelu sloužil až do zrušení kláštera r. 1785 a poté přešel spolu s dalším majetkem kláštera do správy náboženského fondu. To byl počátek jeho zkázy, neboť státní správě posloužil jako zdroj stavebního materiálu pro opravu dvora Rohy, použitelný zbytek rozebrali okolní sedláci.

Krašov patří k našim nejstarším šlechtickým hradům. Jeho jádro je umístěno na skalním ostrohu, prudec spadajícím do údolí řeky Mže a jejího levostranného přítoku – Brodeslavského potoka. Strmé svahy činily hrad dokonale nepřístupným,

pouze ze strany západní, kde se nacházelo předhradí, bylo nutno vrchol ostrožny přetnout hlubokým příkopem, překlenutým mostem.

Jádro hradu má dvoudílnou dispozici. Východní část, obsahující zdvoje z první poloviny 13. století, byla zřejmě od počátku opevněna mohutnou zdí, ze které na západní straně jako obranný prvek vystupovala věžice s břitem. Ta při pozdějších přestavbách byla pojmuta do nového zdíva, její podoba je však dodnes patrná. Uvnitř této části se nalézal nevelký palác.

V západní části byla do skály vytesána čtverhranná cisterna, jinak ovšem o původní podobě opevnění mnoho nevíme. Bylo však zřejmě velmi brzy uznáno jako nedostatečné, protože již ve 2. polovině 13. století dochází k jeho přestavbě. I tato část byla opevněna hradbou se vstupní branou. Obrannost hradu byla posílena stavbou mohutné okrouhlé věže. V zadní části hradu poté přibyla druhá palácová budova, jejíž datování je na základě současných znalostí nejisté,

stejně jako výstavby nové hlavní brány a parkánu na západní straně. Problémem obránců byla skutečnost, že jádro hradu leží níže než předhradí. Tato slabina v obranném systému začala být zvláště nebezpečnou po nástupu palných zbraní. Problém byl řešen zvýšením odolnosti předhradí, které bylo chráněno mohutným valem a dnes již neexistující zřejmě věžovitou obrannou stavbou. Vrchol protější straně nad Brodeslavským potokem, rovněž ležící výše než hrad, pak bylo nutno chránit předsunutou baštou.

Obranná funkce ovšem s rozvojem střelných zbraní ustupovala do pozadí a další úpravy hradu byly vedeny snahou přizpůsobit i ve stíněných podmínkách úroveň bydlení standardu renesanční doby. K poslední rozsáhlé přestavbě pak došlo na počátku 18. století, kdy byl hrad plaským klášterem přestavěn na letní sídlo řeholníků. Po zrušení kláštera a převzetí majetku státem již následovalo jen období neuvěřitelně rychlé devastace.

-kr-



Hrad Krašov, současný stav. Foto Jakub Rom.

Fotbal: Muži hledají trenéra

Kralovice – Úspěšná fotbalová sezona 2006/07, ve které dva kralovické mládežnické celky vybojovaly tituly okresních přeborníků, už je minulostí. Vedení klubu i hráče čekají doslova poslední dny příprav, vždyť už v polovině měsíce vstoupí do soutěže muži, brzy po nich budou následovat dorostenci a v září pak oba žákovské výběry.

Právě muži, kteří skončili v sezoně 2006/07 celkově šestí, řeší nečekanou situaci. Tým je bez trenéra. Na jaře tým koučoval Karel Roučka. „S šestým místem jsme byli spokojeni, i když po podzimní třetí příčce jsme přece jen doufa-



Poslední branku kralovických mužů fotbalové sezony 2006/07 vstřelil Petr Vopat (třetí zprava), jenž v závěrečném utkání ročníku se Slovanem Plzeň upravil na konečných 4:1. Foto Karel Popel.

li v trochu lepší pozici,“ uvedl dosud poslední trenér celku. „Z důvodu pracovního vytížení ale tento post dále zastávat nemohu,“ sdělil. Jeho nástupce ovšem klub nemá. „Nepovedlo se nám najít jiného kouče v blízkém ani dalekém okolí. Nepomohl ani internet,“ popsal situaci K. Roučka.

I proto jsou ambice celku před nadcházející sezonou opatrné. „Určitě chceme zachovat pro Kralovice I. B třídu, rádi bychom hráli ve středu tabulky,“ plánuje K. Roučka. Družstvo trénuje od poloviny července, kádr se od jara prakticky nezměnil. „Chybět bude jen Zdeněk Hackr. Tomu skončilo hostování a navíc je dlouhodobě zraněn,“ vysvětlil K. Roučka.

Dorostenci využili práva postupu výš a čeká je start v krajské soutěži. Starší žáci mají před sebou obhajobu okresního titulu. Stejnou, tedy okresní soutěž, bude hrát i příprava.

Soupeři kralovických týmů:

Muži (I. B tř., sk. C): Union Sparta Plzeň, Druztová, Plasy (doma 8. 9. od 17.00), Příkopsice, Kaznějov (doma 22. 9. od 16.30), Tlučná, Sp. Poříčí, Mladotice (venku 27. 10. od 14.30), Malesice, Zruč, Sulkov, Černice, Raková.

Dorost (krajská soutěž, trenér P. Purkar st.): Zbiroh, Union Sparta Plzeň, Rokycany, Plasy (doma 9. 9. od 10.00), Stříbro, Raková, SKP Rapid Plzeň, Ch. Újezd, Slovan Spoje Plzeň, St. Smolivec, Dolní Bělá (venku 28. 10. od 10.00), Hrádek, Strašice.

St. žáci (okresní soutěž, trenér V. Vopat): Kozojedy (prvně doma 9. 9. od 10.00), Kozlany, Dobříč, Hvozď, Trnová, D. Bělá, Bezděrov, Hadačka.

Příprava (okresní přebor, trenéři V. Kuba, J. Schott): Heřmanova Huť (prvně doma 14. 9. od 17.00), Nýřany, Tlučná, Vejprnice, H. Bříza, Kaznějov, Ledce, Zbůch.

... výsledkový souhrn

NOHEJBAL: krajský přebor v Zruč-Senec B 6:3, v B. Hora C 6:1, v Litice 6:3, v Skvrňany 1:6, průběžně 2. místo (bilance 14 – 10 1 3, skóre 74:46, 21 b.).

ORIENTAČNÍ BĚH: závody obl. žebříčku – Horní Slavkov, zkrácená klasická trať (5. 7.) ktg. D14 4. Březinová, 6. Tišerová, 8. Hobelová, 10. Kübelová, ktg. H10 4. D. Horký, 6. A. Horký, ktg. H35 7. Hanák, 9. Sedláček, klasická trať (6. 7.) ktg. D14 4. Březinová, 5. Tišerová, 9. Kübelová, diskv. Hobelová, ktg. H10 5. D. Horký, 7. A. Horký, ktg. H35 11. Sedláček, klasická trať (8. 7.) ktg. H35 12. Sedláček.

TAEKWON-DO: mistrovství Čech (Třeboň), žáci – disc. TUL 3. Kučera, MATSUGI 2. Kučera, žákyně – disc. TUL 1. Kučerová, MATSUGI 1. Kučerová, T-KI 1. Kučerová, junioři – disc. T-KI 2. P. Tuzar.

ATLETIKA: mistrovství ČR veteránů (5. 7., Tábor), 400 m př. – 5. Popel 65,29 vt.

VOLEJBAL: prázdninový turnaj deblů (21. 7., Kozlany) – 1. Flekal, Kozel, 2. Bebr, Haller, 3. Švarc, Konopásek.

V Kralovicích před 50 léty

Z kronikářského záznamu roku 1957, zapsal František J. Zetek.

Sovětská delegace

v čele se soudruhy Bulganinem a Chruščovem projela naším okresem v pondělí 15. července 1957 kolem 18. hodiny po státní silnici od Plzně k Vysoké Libyni. Celá státní silnice od Kaznějova až za Vysokou Libyni byla vyzdobena praporemi a pestrými fábovy. Delegaci pozdravilo mnoho občanů v jednotlivých obcích i drobné hloučky z polí. Byly to pozdravy, které vyjadřovaly lásku našich lidí k Sovětskému svazu.

Kaznějov a Rybnice měly pěknou výzdobu. V Plasích se zúčastnil výzdoby i požárníků žebřík, na kterém byla napnutá československá a sovětská vlajka.

Také Kralovice hýřily pestrostí vlajek a zeleně a město bylo vzorně uklizeno. Vysoká Libyně připravila výzdobu tak, aby delegace projela nejen spalírem lidí, ale i rudé barvy.

V Kralovicích zatarasili pionýři hostům cestu, a tak auta jela krokem. Sovětští hosté vzhledem k časové ztrátě nemohli však zastavit a museli pokračovat v další jízdě k Praze.

Škola

Národní škola má pět tříd a 3 pobočky, střední 3 třídy a 3 pobočky. Budova byla postavena před 65 lety. V tehdejší době byla moderní a vyhovovala plně svému účelu. Dnes však již naprosto nepostačuje pro tak velký počet žáků. Kromě toho stojí při státní silnici, kde je velmi čilý provoz po celý den. Hluk a prach zvláště motorovými vozidly brání otevření okna a odvádí pozornost žáků. Na vnitřní úpravu bylo dáno minulého roku 80 000 Kčs. Nutno však počítat se stavbou nové školní budovy, která by vyhovovala moderním požadavkům.

Mnoho dětí dojíždí do školy i z okolních vesnic, proto bylo zřízeno hromadné stravování. Denně se průměrně stravuje 130 dětí. Kromě toho byla zřízena dílna pro polytechnické vyučování a vybavena péčí rodičovského sdružení. V ní se učí chlapci zacházet s truhlářskou pilou, hoblíkem, pilníkem a s jiným nářadím. Během zimy udělali přes 60 ptačích budek pro sýkorky, které věnovali polesí Kralovice. Zhotovili desítky naplněných na králíci kůže, aby byla tato cenná surovina dobře ošetřována. Pro mičurinský kroužek zhotovují květinové

truhlíky. Chlapci dělají tuto práci rádi, neboť na kladivo, hoblík nebo pilku se každý jen těší. Tak praktická výchova vede je už ve škole k dovednosti a láске k práci.

Ku konci školního roku 1956-57 vystupuje z osmileté střední školy v Kralovicích 65 žáků (34 hochů a 31 dívek). Je zajímavé sledovat rozhodnutí pro další životní povolání.

Tak na studium se hlásí 26 žáků (do průmyslové školy 4, zemědělské 3, jedenáctiletky 9, hospodářské 6, pedagogické 2, zdravotnické 1, konservatoř 1). Je to 40 % z celkového počtu vystupujících žáků a 30 % z počtu žáků, kteří dosáhli úplného všeobecného vzdělání, t. j. vystupují z 8. třídy.

Do zemědělství se přihlásilo 10 žáků, na černá řemesla se hlásí 13 hochů, do hornictví 1, na zedníka 1, do distribuce 3 dívky, na chemické laborantky 2, na mlynářství 1, na kuchařku 1, na kadeřníka 1. Dosud není rozhodnuto 5 žáků.

Z uvedených čísel vysvítá, že se poměrně málo žáků hlásí do zemědělství. Jsou to větší žáci, kteří ze zemědělství přišli do školy.

Počasi

Začátek července byl velmi horký, až 35° C ve stínu, a v noci klesala teplota na 20° C. Po bouřkách a dešti se ochladilo tak, že bylo přes den často jen 15° C.

V srpnu kromě několika horkých dnů bylo stále veliké chladno a deštivo tak, že obilí na polích hnilo a zrní v klasech rostlo. I vichřice způsobila škody na budovách a v zahradách.

Září bývá u nás pěkný měsíc, ale letos jen zima, vítr a stále přehánky. Zbytek obilí se pokazil, otavy se špatně sušily a vítr srážel malou úrodu ovoce.

Říjen se trochu polepšil a umožnil podzimní setbu, výběr brambor a řepy. Chladno však bylo stále, zvláště za dopoledních mlh, které zabránily silnějším podzimním mrazům.

Listopad. Ačkoliv bylo hojně mlh, přece bylo počasí na tu dobu příznivé a polní práce, zvláště odvoz řepy, mohly být ukončeny. Nočních mrazů skoro ani nebylo.

V prosinci napadlo trochu sněhu, ale ten nestačil na lyže, zakryl jen trochu osení. Mrazy byly jen několik stupňů pod nulou. Ráno byly často velké mlhy.



Fotbalová družstva Sokola Kralovice – okresní přeborníci 2006/07, po posledním soutěžním klání s Kozlany (5:1) oblekli trička s nápisem Hurá do kraje! Od srpna bude tým hrát vyšší soutěž. Nahoře zleva trenér P. Purkar, J. Jodl, T. Mudra, T. Běhounek, P. Koča, Martin Soukup, M. Zeman, Marek Soukup, P. Janáček a V. Ježek, dole zleva T. Sak, J. Zajíček, M. Bulín, O. Růžek, J. Vlk a V. Paul. Vpředu M. Juha. Foto Karel Popel.

... sportovní pozvánka

FOTBAL: SO 11. 8. muži přátelsky v Pavlíkov (17 h.), SO 18. 8. muži I. B tř., sk. C v Union Sparta Plzeň (17), NE 26. 8. krajská soutěž dorostu v Zbiroh (10), ST 29. 8. krajská soutěž dorostu v Union Sparta Plzeň (17), SO 8. 9. okr. soutěž st. žáků v Kozojedy (10), SO 8. 9. muži I. B tř., sk. C v Plasy (17, vše stadion Sokola).

BASKETBAL: PÁ–SO 31. 8.–2. 9., XIII. ročník Kra-Kož cupu ml. dorostenek (nar. 1991, 1992), těl. ZŠ Kozlany.

BEACHVOLEJBAL: PÁ–SO 10.–11. 8., noční turnaj smíšených dvojic (přihlášky s vkladem 100 Kč za pár do 19.00, první zápasy v 19.30 h. – areál u sokolovny).

HORSKÁ KOLA – SO 25. 8., IV. ročník Kralovického MTB maratonu, starty – dětské kategorie – 9:00, trasa 95 km – 10:00, 55 km – 11:30, 25 km – 11:30 (start a cíl ve Sport kempu), více na www.bikeclubkralovice.cz.

... výkon měsíce

Stejně jako v minulých letech i tentokrát vyhodnotíme rubriku Výkon měsíce souhrnně za dva prázdninové měsíce.

Vpravo: Vítězové domácího šampionátu v turistických závodech Jonáš Pokorný (vpravo) a Václav Cír z KČT Kralovice se vydávají na mistrovskou trať. Foto Václav Staněk.

Sportovní zpravodajství připravuje Karel POPEL.

... jednou větou

TAEKWON-DO: Ivana Kučerová, členka kralovického I. T. F. Panter, byla díky zisku tří zlatých medailí při mistrovství Čech vyhodnocena nejlepší žákyní šampionátu.

ORIENTAČNÍ BĚH: soustředění ve švédské Alvestě (29. 6. až 12. 7.) se z kralovické Komety zúčastnili O. Pova, D. Šlajs, J. Vištejn, Magda a Marta Hanákovy; v rámci pobytu na severu Evropy skončila v závodech v Karlshamnenu v ktg. D12 na páté příčce Magda Hanáková.

BASKETBAL: tradiční předsezonní soustředění, tradičně v Plasích, absolvují ve dnech 19. až 25. srpna hráčky kožlansko-kralovického DBK; v nadcházející sezoně oddíl plánuje start v lize ml. dorostenek a Českomoravské lize st. žákyní.

